

## समाजिकरण के कारक (Factors of Socialization)

सामाजिक नियंत्रण के अनुसार पर व्यक्ति व्यवहार बना सके जाता है. व. इसे समाजिकरण की सेवा को जानने-सिखने-बिना-बिना तरह के कारक का योगदान होता है। निम्न कुछ प्रमुख कारक या साधन निम्नलिखित हैं।

→ परिवार (Family) — समाजिकरण के अनेक साधनों में परिवार का महत्व सर्वाधिक है। समाजशास्त्रियों एवं समाज मनोवैज्ञानिकों के अनुसार परिवार ही वह पहला संस्था है, जो बच्चों की शिक्षा-पार एवं नैतिक शिक्षा की शिक्षा देकर उसे एक योग्य व्यक्ति बनाता है। परिवार में बच्चों की सबसे पहली अनि-क्रिया अपने माता-पिता से होती है। अतः, बच्चों के समाजिकरण में उनके माता-पिता द्वारा किया गया व्यवहार सबसे अधिक महत्वपूर्ण होता है। समाज मनोवैज्ञानिकों द्वारा किये गये अध्ययन के अनुसार — कुछ माता-पिता निम्नलिखित

धर्मिक अर्थिक सेवा है अपने कर्तव्य को पूरा  
 दुःख, धार, स्नेह आदि से पालने है इसके  
 कर्तव्य के सामाजिक गुणों को सामाजिक व्यवस्था का  
 विकास के से होता है परंतु इस मात्र-पिता पिता  
 धर्मिक अर्थिक सेवा है अपने कर्तव्य को अनावश्यक डर, 8  
 फरतों को गाली-गलौज करते है ऐसे कर्तव्य का सामाजिक  
 व्यवहार को गुणों का विकास को से पाता है पर व्यवहार 9  
 के अनुसार ~~मात्र~~ मात्र मात्र-पिता को अपने कर्तव्य पर अर्थिक  
 नियंत्रण या प्रतिक्रिया लगाया जाता है, से उन्का सामाजिकता 10  
 व्यतीत से जाता है वही मात्र मात्र-पिता द्वारा कर्तव्य को  
 धर्मिक आचारों को अपने, उनके अर्थों को अनावश्यक हस्तगत  
 नहीं किया गया, उनके कर्तव्य में समर्थता, अनुसूचना, 11  
 आत्मनिर्भरता आदि जैसे सामाजिक गुण अर्थिक सेवा से 12  
 विकसित हुए ~~हैं~~, मात्र-पिता का स्नेह, धार, दुःख  
 को उनके द्वारा एक क्षमा तक किता गत नियंत्रण से 1  
 कर्तव्य का सामाजिकता अर्थिक सेवा से होता है  
 मात्र-पिता को कर्तव्य के बीच अंतःक्रिया के अभाव  
 परिवार के अन्य करके जैसे- उन्का आचार, अन्य व्यवस्था  
 का व्यवहार, से परिवार के नैतिक वातावरण का भी प्रभाव 3  
 सामाजिकता पर पड़ा है जैसे- मात्र परिवार में संबंधात्मक  
 जीवन के नैतिक सत्य जैसे- श्रद्धा, अकार, लेखिका, 4  
 भावपूर्ण आदि नैतिक रहते है, उन्का परिवार के कर्तव्य का  
 सामाजिकता जैसे परिवार के कर्तव्य को अपेक्षा जैसे से 5  
 होता है, परंतु इन सत्यता को कभी पता पाता है

→ सावित्री का समूह (Peer group) - परिवार के लगभग सावित्री  
 का समूह सामाजिकता का एक प्रमुख सत्य है पर कर्तव्य 7  
 मोटा-बड़ा से पाते है। तो एक दोस्त का निर्माण करते है,  
 पिता कर्तव्य को उन्का उ से 5 साल तक होता है पर सावित्री  
 में मित्रता निम्न-निम्न तरह के खेल खेलते है, पिता  
 कर्तव्यात्मक खेल का महत्व अर्थिक है पिता कर्तव्य कर्तव्यात्मक  
 रूप से निम्न-निम्न तरह को अभिषा करते है, पिता उन्के  
 अभिषा से संबंधित नया-नया अनुभव होता है, जो उन्के  
 सामाजिक व्यवहार को परिवर्तन में मदद करता है

25

MARCH  
MONDAY

सालिकर्षण का कार्यक्रम (1967) के अनुसार यह उच्च  
वर्षों के बच्चों को स्कूल में प्रायः एक बच्चा दूसरे

POINTMENTS

अनुसूचित जाति बच्चों को प्रोत्साहित करना है परिणामस्वरूप  
आ बच्चों को सामाजिक संस्थानों की जाचना बच्चों को  
है पर बच्चों स्कूल में प्रवेश लेते हैं जो वहाँ भी उनकी  
एक दोस्त बनते हैं, जो बच्चों को शैक्षणिक होना  
सहित है स्वाध्याय तथा समावर्तित विषय से ऊपर  
उत्तर एक दूसरे के साथ मिलकर काम करने की प्रेरणा  
विस्तृत करने हैं साथ ही उनमें प्रतिभाशक्ति की जाचना  
की उपलब्ध होना है जो बच्चों को अपनी अभिरुचि  
में समानता की वहाँ की प्रेरणा उपलब्ध करने है  
इसप्रकार साक्षरता का समूह बच्चों को समावर्तित करने  
में बड़ी सेवा हो सके

→ विद्यालय (School) — समावर्तित में विद्यालय की अलग  
सुविधा निम्न है अनेक समाज मानविकी में अपने  
अध्ययन के माध्यम पर बचपन में ही विद्यालय सिद्ध  
बच्चों को शिक्षा हो नहीं देता है बल्कि सामाजिक  
सुविधा, सामाजिक संरचना, सामाजिक मानकी जाति के बारे में  
बच्चों को वाक्य समावर्तित का कार्य होता है  
स्कूल के विभिन्न पहलुओं पर - उनकी शैक्षणिक संरचना,  
शिक्षक, पाठ्यपुस्तक आदि का भी समावर्तित पर  
विशेष ध्यान देना है वाक्य तथा ग्राम (1964) ने  
एक अध्ययन के परिणाम में यह देखा कि छोटे स्कूल  
में पढ़ने वाले बच्चों पाठ्यपुस्तक शक्ति में एक स्कूल में  
पढ़ने वाले बच्चों की अपेक्षा शैक्षणिक शक्ति लेने से  
मिलते उनका सामाजिक एवं शैक्षणिक विकास तेजी से  
होता था

स्कूल में शिक्षक की सुविधा सबसे ज्यादा होती है  
शिक्षक का व्यक्तित्व तथा उनके द्वारा छात्रों के साथ  
होने वाली अंतःक्रियाओं का बच्चों के समावर्तित पर  
अपेक्षा प्रभाव पड़ता है यदि शिक्षक सामाजिक अनुसूचित वर्ग  
होते हैं तो बच्चों के साथ अंतःक्रिया व्यक्तित्व करने



27

MARCH

WEDNESDAY

महत्वपूर्ण व्यक्ति निम्नलिखित हैं जिनके द्वारा ही व्यक्ति अपने विचार, आदर्श, संस्कृति एवं सामाजिक मूल्यों के बारे में सुलभ रूप से ज्ञान प्राप्त हो सके तथा दूसरे के विचार, मूल्यों आदि को भी अवगत होना ही इस तरह के आदान-प्रदान से व्यक्तियों में समाकर्मिता की प्रक्रिया तेजी से होती है।

POINTMENTS

→ राजनैतिक, आर्थिक एवं धार्मिक संस्थाएँ (Political, Economic and Religious Institutions) — समाकर्मिता में निम्न-निम्न सामाजिक संस्थाएँ जहाँ — राजनैतिक, आर्थिक एवं धार्मिक संस्थाएँ का भी विशेष महत्व है जहाँ — इस अनासक्त सरकार होने पर जनता के मन में असुरक्षा, डरना एवं विचाराती की भावना उत्पन्न हो पाती है, जिससे उनका समाकर्मिता रुकी तरह प्रभावित हो पाता है। वहीं केंद्रीय/राज्य सरकार के स्तर पर जनता के सुझाव, आलोचनाएँ, धार्मिक विचार आदि अल्पसंख्यकों का विचार होना है। जिससे उनका समाकर्मिता प्रारंभ हो पाता है।

इस प्रकार, व्यक्ति को अपनी आर्थिक परवरण से पुरान करने के लिए निम्न-निम्न प्रकार के आर्थिक संस्थाओं से जुड़ना पड़ता है। जहाँ के अन्य व्यक्तियों से संश्लेषण करने हैं। जोर देना है। नये सामाजिक व्यवहार सीखने हैं। जिससे उनका समाकर्मिता तेजी से हो सके है।

धार्मिक संस्थाओं एवं विचारधाराओं का भी जनता व्यक्ति के समाकर्मिता पर काफी प्रभाव है। जहाँ व्यक्ति में भी तरह के विचाराती, पाप तथा पुण्य का भाव उत्पन्न कर के निम्न-निम्न तरह के सामाजिक एवं नैतिक अल्पसंख्यकों से सीखने में मदद करने हैं। इस प्रकार व्यक्ति का समाकर्मिता तेजी से होना है। जोर देना है। असामाजिक कार्य से सुरक्षा को बचाया है।

इस तरह देना वा लेना है कि समाकर्मिता के बहुत से अर्थ या साधक हैं। जिनके माध्यम से व्यक्ति का समाकर्मिता तेजी से होना है। इन साधकों में परिवार, स्कूल एवं समाजों का समूह अन्य साधकों के अभाव में महत्वपूर्ण साधन माना जाता है।